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Projet d’établissement

Le Grand Tour est une petite école libre non confessionnelle d’enseignement fondamental spécialisé de type 2, mixte, reconnue et subventionnée par la Communauté française. L’école travaille en collaboration avec le Centre Psycho Médico Social (PMS) libre de Wavre I.
Elle accueille environ une trentaine d’enfants porteurs d’un handicap mental modéré à sévère. Ils y sont orientés par un PMS ou un autre organisme agréé. L’école, de caractère familial, organise trois classes où les enfants sont répartis en fonction de multiples critères tels que leur niveau de développement, leur niveau d’autonomie, leurs besoins, leur âge…

Notre équipe éducative est composée de la direction, des enseignants : des institutrices, des professeurs d’éducation physique, de cours philosophiques. Elle se compose également de paramédicaux tels que des logopèdes, une kiné-psychomotricienne, des puéricultrices et une psychologue-orthopédagogue. Les valeurs qui nous unissent sont :

·  Le respect : l’enfant  handicapé a droit au respect de sa différence, de ses besoins, de son rythme propre. Nous mettons en place pour chaque enfant un projet individuel d’apprentissage (PIA), partant de ses forces et de ses besoins.

·  La liberté et l’autonomie : l’enfant  handicapé  à droit à la parole, à donner son avis, à faire ses propres choix. Nous proposons des moyens d’expression diversifiés pour que chaque enfant trouve celui qui lui convient, qu’il soit acteur.

·  La socialisation : l’enfant handicapé a une place à prendre dans la société. Nous proposons une grande diversité d’activités et de projets dans lesquels chaque enfant peut trouver sa place. Partant de l’enfant, de son questionnement, nous travaillons les compétences relationnelles qui sont indispensables pour permettre à l’enfant handicapé mental de s’intégrer dans la vie. 

· Se connaître, connaître son handicap avoir confiance en soi (identité) : découvrir, accepter et vivre son corps ; percevoir ses besoins fondamentaux, ses goûts, ses émotions et ses sensations ; prendre conscience du danger pour soi ; …

· Connaître l’autre et ses différences (relation) : savoir entrer en relation ; prendre conscience de l’autre et de l’environnement ; s’intéresser aux autres et les accepter ; 

· S’impliquer dans la vie sociale (engagement) : prendre conscience du groupe ; prendre conscience de son action dans le groupe ; prendre conscience d’un but commun ; agir individuellement dans une réalisation commune ; …

L’association de ces valeurs permet aux membres de l’équipe éducative de construire un projet pour et avec l’enfant, le PIA. Ce Plan Individuel d’Apprentissage est un véritable outil qui est à la fois :

· Un outil d’évaluation formative c’est-à-dire en cours d’activité visant à apprécier et définir le(s) progrès accompli(s) par l’enfant. Elle a pour but d’améliorer, de corriger ou de réajuster le cheminement de l’enfant.

· Un outil d’information, de décision et de régulation au service du Conseil de Classe.

· Un outil de communication active avec l’enfant et les parents.

· Un outil de collaboration avec les partenaires externes de l’école tels que le PMS, les parents, … dans la récolte des informations qui permettront de connaître l’enfant, ses forces et ses besoins.

Ce PIA correspond au projet pédagogique qui s’inscrit dans un projet plus large, le projet éducatif, qui a pour finalité le projet de vie de l’enfant. La réussite de ce projet réside dans la qualité du partenariat  avec l’équipe pluridisciplinaire, les parents, l’enfant et les différents intervenants externes.
La particularité de l’équipe éducative est que ses membres fonctionnent en partenariat permanent, en adéquation avec leurs compétences. Cette complémentarité offre, en fonction des besoins du projet de l’enfant et du groupe :

-  la possibilité de se partager la responsabilité des objectifs individuels ;

- de vivre la mobilité des prises en charge car à l’intérieur d’un même groupe, les enfants présentent des niveaux et des besoins différents ;

- de croiser les regards sur les enfants, d’échanger nos hypothèses, de les vérifier et de mettre en place un cadre d’apprentissage toujours plus adéquat ;

- la garantie de mettre chaque enfant en situation de réussite.

Le Grand Tour a choisi de pratiquer une pédagogie active, centrée sur l’enfant. Les orientations et valeurs défendues par l’école trouvent leur concrétisation dans une série d’activités et de projets, l’enfant y prenant place selon ses propres capacités. Nous avons choisi de les classer selon les points suivants :

· Structuration spatiale et temporelle : percevoir la durée des événements, découvrir le rythme d’une journée, se repérer, construire et utiliser des représentations

Exemples : le calendrier, l’agenda, …

· Langue française : 

· savoir communiquer : moyens de communication verbale et non verbale à l’aide de la méthode Sésame, l’utilisation de pictogrammes, photos, utilisation de l’informatique… 

· savoir parler/écouter : dans un cadre d’écoute et de respect de soi et des autres pouvoir mettre des mots sur ses émotions, ses besoins, ses envies, son vécu…

· savoir lire : selon la méthode de lecture fonctionnelle en fonction d’un projet de classe

Exemples : le petit cahier ou l’agenda, le journal de l’école, le blog…
· Raisonnement mathématique : dénombrement, comptage, traitement d’informations en fonction d’un projet de classe, manipulation des euros 

Exemples : le magasin de collations, faire les courses, …

· Développement corporel : se protéger efficacement, communiquer avec son corps, se déplacer pour agir efficacement, développer la dextérité par la manipulation, avoir conscience de son corps, connaître son corps, contrôler son corps
Exemples : psychomotricité, sports (vélo, natation, …), …

· Développement artistique : contact sensoriel avec les formes, la matière, l’odeur, le bruit, le goût ; imiter un style, exprimer une émotion, ouverture aux divers modes d’expression ainsi qu’aux différentes formes d’art…

Exemples : spectacles, atelier théâtre, ateliers des Jeunesses musicales…
· Eveil : observer l’endroit où l’on se trouve, découvrir d’autres milieux de vie, s’occuper des animaux, découverte de la nature, apprendre à vivre en groupe, donner des responsabilités…

Exemples : les classes de dépaysement, projet planning familial, …

Pour plus d’explicitation nous vous invitons à prendre connaissance du projet de classe spécifique à votre enfant.

Nos partenaires extérieurs

· Hippothérapie

· Jeunesses musicales

· Planning familial de Louvain-la-Neuve

· PMS pour la séance sur le départ au secondaire

· Promotion Santé à l’Ecole

· Centre de Santé Mentale de Wavre

· La Ville de Wavre

· Service d’Aide à la Jeunesse

· Service d’Aide Précoce

· Le centre culturel d’Ottignies – Louvain-la-Neuve


A la lecture du décret du 19 mars 2009 (modifiant le décret du 3 mars 2004) relatif à l’intégration des enfants à besoins spécifiques dans l’enseignement ordinaire et en prenant en compte notre spécificité d’enseignement de type 2, nous pouvons proposer une intégration temporaire pour les enfants d’âge maternel uniquement. Seule la décision du conseil de classe concerné promeut.
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